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súly, az árnyalás óriási hálásokat ér el és 
egy kellemes színezetű, hang a rádióban 
minden szép arcnál és minden szép alak­
nál többet ér. Természetesen sem az elő­
adóművészet, sem az irodalom nem ala­
kulhat ki véglegesen, hiszen maga a rádió 
is óriási technikai fejlődés előtt áll s ad­
dig, amíg a rádió megállapodik, a 'rende­
lő k  és íróik is csak kísérletezhetnek.

Kiszcíy Gyula
f 'A Stúdió zenei rendezője a szintén egé­
szen fiatal Kiszely Gyula. Már 11 éves ko­
rában zongoradarabokat komponált és 20 
éves korában számos operettje volt készen. 
A Zeneakadémia zeneszerzési tanfolyamait 
is elvégezte és 1924-ben került színre első 
operettje ,,Amerikai lányok“ címmel. Lá­
bas Jucival a főszerepben. 1929 óta ren­
dezője a Stúdiónak és a rádiózene terén 
nagyszerű feladatokat lát maga előtt. A 
rádiőzene főelemeit ő a bőségesen ömlő 
melódiában és a humorban látja. Való­
sággal fanatikusa a rádiónak és álmában 
js mindig rádióval foglalkozik. Ha olvasó- 
közönségünk még nem tudná, itt adjuk 
fudtul, hogy a „Fehér orchideákénak ő 
a szerzője.

A speakerek
Hárman vannak. Scherz Ede, Radó Ár­

pád és Hincz Győző dr. Elsőnek Scherz 
Edével foglalkozunk, mint a speakerek 
nesztorával Ő a világ legöregebb speu- 
kerje. 23 éve beszél már a mikrofonba; 
hangsúlyozzuk azonban, hogy hármuk kö­
zül mégis ő a legfiatalabb, mert nem akar
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Az összes gyártmányú gramofoi- 
lemezek a legolcsóbb árban! 
Pár fillérért bármily lemezt köl­
csön kaphat! Lemezcsere! Táska- 
és szekrénygramofonok; villamos 
gramofon üajtószerkeze.ek. Alkat­
részek
Szakszerű javítás! Részletíhctés!
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megöregedni. Már a Telefon Hírmondónál 
is speaker volt és innen van, hogy 23 éve 
beszél mikrofonba. Arra a kérdésünkre, 
hogy mi a népszerűségének titka, azt fe­
lelte, hogy a rádió ¡megindulásakor a spea- 
keri szolgálatot egyedül ő végezte és 
abban az időben valósággal konferanszi 
mesterséget űzött. Szabad volt tréfálni, 
rögtönözni. Ezzel alapozta meg nagy nép­
szerűségét.

Radó Árpád Scherz után a világ máso­
dik legöregebb speakerje, ő is a Telefon 
Hírmondónál kezdte s így már tíz éve 
beszél mikrofonba. Szerény ember, alig 
tudunk valami adatot kihúzni belőle, ö  is 
rendkívül népszerű, sokan keresik fel le­
vélben, a foglalkozását nagyon szereti és 
minden igyekezete az, hogy a mikrofon 
előtt tömören és szabatosan fejezze ki ma­
gát, ami bizony sokkal nagyobb feladat,
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Egyen- és váltóáramú hálózati, 
valamint telepes kivitelben 
huzalozási rajzzal, minden 
jobb szaküzletben kapható.
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mint első pillanatban látszik. A fő az, 
mondja, hogy a bemondónak lélekjelenléte 
legyen és soha el ne veszítse a fejét.

A harmadik speaker Hincz Győző dr. A 
szép német és francia beszéd mestere. 
Egész sor külföldi nyelvet beszél. Egy éve 
van a Stúdió alkalmazásában. Egy alka­
lommal véletlenül tévedt be a Stúdióhoz, 
ahol megtudta, hogy speaker-verseny volt

A „Mit hallottunk?“ című napi rovatunk­
ban nagyon sok mindent írtunk már arról, 
amit hallottunk. Ez egyszer meg szeretnék 
írni mindazt, amit még nem hallottunk. 
Hiszen a publikumnak sokszor jobban fáj 
az, ha valamit nem hall, mint amennyire 
örül annak, amit ball. A Stúdió zenepro­
dukcióival például mindenki nagyon meg 
van elégedve, a karnagyok komoly muzsi­
kusok, lelkes emberek, de nem tudjuk meg­
érteni, hogy Berg Ottó miért nem dirigálta 
eddig még a Rezervista álmát, és Polgár 
Tibor mért nem kíséri a gramofónzenét 
zongorán? Kitűnő népdalköltőmk is rend­
kívül népszerűek, a publikum imádja őket, 
de nem tudja megérteni, például, hogy 
Kalmár Tibor miért nem énekel Balázs- 
nótákaf, viszont Balázs Árpád ajkáról soha­
sem hangzott el még Fráter-nóta? A ma­
gyar nótával kapcsolatban nem szabad el­
felejtkeznünk Bodán Margitról, akitől so­
hasem halljuk a ,,Vékony deszka kerítés...“  
című dalt. A katonazenét is szereti min­
denki, de kíváncsiak volnánk, milyen volna 
az, ha Fricsay jazzt dirigálna?

A nagy technikai vívmányok mindig 
döntő befolyással voltak az irodalmi for­
mák kialakulására. Könnyen rájövünk 
erre, ha a technikai vívmányok szem előtt 
tartásával végigszáguldunk gondolatban 
az irodalom fejlődésén.

A művészetek gyökere, ősformája a 
mese és a dal volt.

Ha a régi korok emberét nagy szomorú­
ság érte. vagy szerelmi vágy fogta el, ér­
zéseit dalban és mesében. Tej ez te ki. hiszen 
az ő korában csak ez "a két kifejezési 
forma állott rendelkezésére. A dal és a 
mese élőszó útján terjedt, a szájhagyo­
mány az utókor számára tehát csak ezt a 
két formát őrizte meg, miután az emberi 
memóriának ez a két forma felelt meg a 
legjobban.

A betűnek és az írásnak felfedezése már 
segítségére sietett az emberi emlékezetnek, 
nagyobb énekek, hősi eposzok és hosszabb 
léiekzefű történetek születtek meg, azon­
ban nem voltak egyebek a mese és a dal 
keveredésénél. Az írás művészetének kö­
szönhető az, hogy a dal és a mese, hosszú 
fejlődési idő után, párbeszédes formába 
kívánkozva, átalakult drámai művé.

Az irodalomnak e bárom közlési for­
mája: a mese, a dal és a dráma hosszú 
századokon, évezredeken keresztül meg­
maradt közvetítő kapocsnak a művész és 
a közönség között. Ezek a formák bele- 
jegecésedtek az emberiség történetébe és raj­
tuk kívül senkise tudott volna más új kife­
jezési formákat elképzelni. Az írás, az 
írott könyv ritkaság volt, szubjektív gyö­
nyörűség, magánügy, nem volt alkalmas 
az irodalmi formák megváltoztatására.

A könyvnyomda megszületésével azon­
ban megváltozott a helyzet.

A technika itt csördített bele talán elő­
ször erőszakosan az irodalmi formák sab­
lonjaiba és új formák megteremtésére 
ösztönözte az irodalom művelőit. Megszü­
letett a könyv, az elbeszélés, a regény. Majd 
megszületett a sajtó. Valóságos forradalom 
támadt. Csupa elevenség, csupa lüktetés! 
Az írók rengeteget dolgoztak és a közön­
ség mohón esett neki az újdonságoknak, 
hihetetlen népszerűségre tett szert a könyv 
és a sajtó! Ezután azonban hosszú csend 
állott be az irodalom életében, ezek az tij 
köziéri formák is megszokottak lettek és 
annyira beleidegződtek a művészeik és a 
közönség életébe, hogy irodalmat nyomda 
és könyv nélkül már senkisem tudott el­
képzelni.

A mi generációnk él most abban a kor­
ban, amikor az új és egymásután megvaló­
suló technikai vívmányok újra beletipor­
nak az irodalom megosontosodott for­
máiba és soha nem tapasztalt erővel és len­
dülettel, új utak feltárásával új formák 
megteremtésére ösztönzik a művészeket.

A nagy. a korszakalkotó találmányok 
közül elsőnek jött a mozgófénykép. Ezzel 
a viharszerűen jött technikai csodával 
egyidejűleg az irodalomban új témáknak, 
új gondolatoknak, új formáknak kellett 
volna megszületniük. Hiszen a mozgófény-

és 150 jelentkező közül egy sem volt al­
kalmas. Azonnal jelentkezett felvételre, 
meghallgatták és felvették. Foglalkozását 
rendkívül felelősségteljesnek tartja. Ponto­
san mérlegel minden szót, minden mon­
datot, mielőtt a mikrofonba mondja, mert 
a közönség minden tévesen bemondott 
betűt megreklamál.

A közönségnek végtelenül fáj, hogy isme­
retlen kedvencétől, a „ Mit üzen a rádió“ -tói 
nem hall önvallomást. Halász Gyulától vi­
szont régen esedékes már az, hogy maga is 
helytelen magyarságot kövessen el. Oh, 
nagyon sok mindent nem hallottunk ezeken 
kívül. Kitűnő színészünktől. Ódry Árpád­
tól például nem hallottuk a suttogó bari­
tont és nagyszerű utánzó-művésznőnktől, 
Szász Idától, a ,,nevető rendőrt“ . Legyünk 
egy kicsit rosszmájúak és mondjuk el tré­
fából, de csak tréfából, hogy a házi kvar­
tettől nagyon rég nem hallottunk hibátlan 
előadást. A földmívelésügyi minisztérium 
előadássorozatában sohasem kerül sor a 
tyúkok ábécéjére Viszont értjük, hogy a 
Rádió Szabad Egyetem  keretében Kerpely 
Jenő miért csellózik és miért nem tart in­
kább egészségügyi előadást?

Mit is nem hallottunk még?
Weigand Tibortól a „Fehér Orchideá“ - 

kat, Nagy Margittól a „Kicsi bébi, kicsi 
médi“ -t, Magyari Imrétől a IX. szimfóniát 
és végezetül nagyon régen nem hallottunk 
már Lakihegyről zavartalan leadást.

kép új köziéri forma, egy új kapocs a mű­
vész és a közönség között. Óriási perspek­
tívák, egészen új világ. Á hivatásos írói 
világ mégis csaknem két évtizeden keresz­
tül távoltartotta magát az új találmánytól, 
mert a hosszú századok alatt beleidégző- 
dött kifejezési formától, a nyomtatott betű 
életét élő írásművektől el kellett volna for­
dulnia.

Az utolsó esztendőkben sikerült csak a 
nagytőkének meghódolásra bírnia a konzer­
vativizmus hadállásaiban tespedő íírókat. 
Megszülettek a komoly, művészi filmek. Az 
igazi, az irodalmi film azonban még most 
sem alakult ki, annál kevésbé, mert eddigi 
fejlődését fenekedtől felforgatta a hangos 
film érkezése. írók. filmrendezők fejvesztet­
ten, lázasan kapkodnak jobbra-balra, a fil­
mek világában egyelőre a tanácstalanság, 
a zűrzavar az úr, de biztosak vagyunk 
benne, hogy a káoszból lassan ki fog ala­
kulni az az irodalom, ami felhasználva a 
flim technikai lehetőségeit, nemcsak pom­
pásan alkalmazkodik majd az új formák­
hoz, de életet és tartalmat is fog azoknak 
adni. A film szolgálatában már ott dolgoz­
nak az írók, a művészek, a filmirodalmat 
nem kell féltenünk.

De itt a rádió! Alig tériünk magunkhoz 
a film okozta forradalomból, villámcsapás­
ként máris egy új technikai csoda csapott 
bele a művészi formák világába. A világ 
összes találmányai között a legcsodálato­
sabb, a legzseniálisabb, ami nemcsak kor­
szakalkotó erővel bír, de lassan teljesen át 
fogja formálni a föld mai társadalmának 
képét. Az élőszó számára nincs többé tá­
volság és idő a földön, ugyanabban a pil­
lanatban hallható az elhangzott hang a 
föld minden pontján s egy évtizeden belül 
a képátvitel tökéletesedésével Budapest ut-
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— 75.) a cádiószakmának egyik legrégibb 
cége. 7 éve alakult egészen szerény keretek 
között. Szolidságával és megbízhatóságával 
immár a rádióamatőrök és a nagyközönség 
kedvenc bevásárlási helyévé küzdötte fel 
magát. Sikerének legnagyobb bizonyítéka, 
hogy üzlethelyiségét már kétízben megna­
gyobbította. Az üzletet, annak jelenlegi 
külső és belső berendezése, a főváros leg­
impozánsabb és legtetszetősebb rádiószak- 
üzletévé emelik. Az üzlet képét három si-; 
került felvételben képes mellékletünkön is 
bemutatjuk.

cai élete látható lesz New-Yorkban és 
Chikágó élete Kecskeméten. Minden kul- 
túrember lakásában, a ^kultúr-sarokban** 
lesz egy szépen berámázott fehér vászon, 
hangszóróval kombinálva, azon a vásznon 
színházi előadásokat fog látni, hallani a 
figyelő a földnek arról a részéről, ahon­
nan éppen kedve tartja. Láthat sportot, 
képviselőházi ülést, népünnepélyt, harcot, 
láthat mindent, amit az adóállomások köz­
vetítenek.

A rádió tehát pár éven belül a2 összes 
művészeteket kiforgatta sarkaiból! És hogy 
viselkedik vele szemben az irodalom? Soha 
még «gyetlen technikai felfedezéssel szem­
ben sem mutatott olyan ellenszenvet, mint 
a rádióval szemben. Á konzervativizmusnak, 
az öröklött és megszokott formák gőgjének 
megdöbbentő példája ez. Az irodalom le­
nézi a rádiót, mert új, mert haladás és 
mert nem örökölte művészőseitől, mert 
nem született bele a rádió gondolatába.

Pedig az irodalom két régi közlési for­
mája: a könyv és a színpad óriási válsá­
gon megy keresztül. Mindkettő halálosan 
beteg. S úgy tetszik, a hosszú betegség 
már csak a halálban szűnik meg. A mi ko­
runk érzi ennek a borzasztó válságnak a 
tüneteit. A mozi halálos párbajt vív a szín­
paddal s a küzdelemben, úgy látszik, a 
színpad lesz a vesztes, mert ahelyett, hogy 
visszamenne eredetéhez és komoly irodal­
mat, drámát nyújtana, utánozni próbálja 
fiatal vetélytársait és filmesíti a drámairo­
dalmat. A harc nem lehet kétséges. A mozi 
fiatal, friss, csupa fejlődő nyers erő s a 
vén, megroskadt óriás: a színpad az új ta­
lajon elvérzik.

A könyv is nagybeíeg. A jelenségek itt 
ugyan még nem olyan feltűnőek, a kór 
azonban már meglátszik s a kegyelem­
döfést, úgy látszik, a gramofon s végül a 
rádió fogja megadni.

Az írók pedig elfordulnak a rádiótól és 
azt mondják, hogy nem művészet. Igazuk 
van. A rádió még nem művészet, még nem 
közlési forma. De itt van! Él! Rendelke­
zésre áll, hogy az legyen belőle. Meg kell 
ragadnia az irodalomnak ezt a csodálatos 
találmányt, foglalkoznia kell vele, azon 
keresztül kell látnia, tengelyévé kell tenni 
művészetének és meg kell teremtenie a 
rádióirodalmat, a rádióművészetet!

RÁDIÓ N KÉSZ^LÉKE ĵ 
alkatrészek!

b. gy.

Az összes jobb bazai és 
MilföMi gyártmányok 
óriási v á la szték b a n

Lényegesen leszállított árak!

villanyszerelési és rádiócikkek nagykereskedése.

Képes árjegyzéket kapcsolási vázla­
tokkal díjtalanul küldünk!
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Mit nem hallottunk

A technika és az irodalom
Meg kell ragadnia az irodalomnak a rádiót} ezt 

a csodálatos találmányt.


